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ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ УКРАЇНСЬКИХ НЕДЕРЖАВНИХ ТЕАТРІВ  
НА ПРИКЛАДІ ЇХ ДІЯЛЬНОСТІ У МІСТІ ХАРКОВІ

Мета статті – дослідити історію розвитку недержавних театрів в Україні скрізь призму їх діяль-
ності у місті Харкові. Виявити розвиток театрального мистецтва у недержавному сегменті мистецької 
галузі Харкова. Розглянути особливості діяльності недержавних театрів, створених за різноманітними 
моделями фінансування, висвітлити позитивні процеси взаємодії між НСТД України та роботи недер-
жавних театрів на прикладі їх співпраці з харківським Будинком актора імені Леся Сердюка. Методо-
логія дослідження. В опрацюванні теми були застосовані: історичний метод, за допомогою якого була 
досліджена історія розвитку театральних антреприз в Україні; компаративний метод, що дає можли-
вість простежити розвиток недержавних театрів кінця ХІХ – початку ХХ століть і на сучасному рівні; 
архівно-бібліографічний метод, який допомагає дослідити діяльність недержавних театрів за допомо-
гою опрацювання джерел у різноманітних ЗМІ та інтернет-виданнях; аналітичний метод, необхідний 
для оцінки впливу сприйнятих умов з боку Будинку актора імені Л. Сердюка на виробничу діяльність 
харківських незалежних театрів. Наукова новизна дослідження полягає в тому, що був висвітлений 
розвиток театрального мистецтва у роботі недержавних театрів у Харкові в означений період. Прове-
дено аналіз створення та діяльності незалежних театральних колективів міста. Розкриті проблеми, що 
супроводжують незалежні театральні колективи на сучасному історичному проміжку часу. Висновки. 
Окреслені історичні аспекти створення та діяльності приватних антреприз як головного чинника роз-
витку професійного театрального мистецтва в Україні. Наголошено, що театральне мистецтво могло 
розвиватися тільки у містах з розвинутою економікою та освітньою галуззю, що створювало унікальне 
середовище для вдалої роботи мистецьких підприємств. Досліджено унікальний досвід існування не-
державних театральних колективів у новій історії України на прикладі створення та роботи цих колек-
тивів у м. Харкові. Наголошена важливість співпраці таких колективів з інституціями, підпорядковани-
ми НСТД України заради подальшого розвитку всього театрального мистецтва нашої країни. 

Ключові слова: приватна антреприза, незалежний театр, освітня галузь, Національна Спілка Теа-
тральних Діячів України, громадська організація, Будинок актора, благодійництво, авангардне мисте-
цтво, театральна премія імені Л. Курбаса, волонтерство. 
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Постановка проблеми та актуальність 
дослідження Сучасне театральне мистецтво 
в Україні неможливо уявити без історії розвитку 
недержавних театрів. Перші спроби створення 
більш-менш професійних колективів наприкінці 
XVIII століття були зроблені саме завдяки діяль-
ності театральних підприємців  – антрепренерів 
і мали ознаки приватних антреприз. Упродовж 
усього ХІХ – початку ХХ століття саме такі моде-
лі виробничо-адміністративної діяльності театрів 
були розповсюджені по всіх містах України. Саме 
популярність приватних театрів дала можливість 
створити у невеличкому містечку Бобринці ама-
торський театральний гурток, який згодом у 1882 
перетворився у перший професійний театр під 
орудою видатного театрального режисера, актора 
та драматурга М. Л. Кропивницького. 

У статті відображена історія створення та діяль-
ності українських недержавних театрів на прикладі 
м. Харкова. Акцентована важливість взаємодії між 
мистецькими організаціями, такими як Національна 
Спілка Театральних Діячів України та приватними 
театральними організаціями. Висвітлено позитив-
ний вплив харківського Будинку актора імені Л. Сер-
дюка на розвиток недержавних театрів у місті.

Аналіз сучасних досліджень і публікацій. 
Проблемі історії та діяльності недержавних теа-
трів в Україні приділяли увагу багато українських 
дослідників. Однією з головних наукових джерел 
з історії розвитку недержавного театрального мис-
тецтва є монографія А.  Лягущенка «Український 
театр. Видатні діячі та менеджмент» яка є однією 
з найбільших історичних розвідок створення про-
фесійного театрального мистецтва в Україні. В цій 
праці дослідник розкрив діяльність видатних теа-
тральних діячів не лише як митців театру, а й при-
святив увагу їх діяльності як фундаторів недержав-
них антреприз і театральних менеджерів, робота 
яких зумовила появу українського професійного 
театрального мистецтва. Багато уваги проблемам 
розвитку та діяльності приватних театрів приділяв 
відомий дослідник І. Безгін у своїх працях «Орга-
нізаційні проблеми театру» та «Театральні пробле-
ми: організація і творчість». У цих дослідженнях 
теоретик і практик організації театральної справи 
в Україні зробив класифікацію українських не-
державних театрів та окреслив проблеми менедж-
менту приватних антреприз. У іншій праці «Мис-
тецтво і ринок» автор приділив увагу проблемам 
менеджменту приватних театрів на прикладі ді-
яльності театрів у США та європейських країнах. 

Харківські дослідники В.  Бугайова та С.  Гордєєв 
у своїй науковій праці «Недержавні театри Украї-
ни: здобутки, виклики, проблеми» звернули увагу 
на діяльність приватних антреприз у сучасному 
історичному періоді життя України, наголосивши 
важливість діяльності недержавних театрів під час 
російсько-української війни як волонтерських цен-
трів і мистецьких центрів опору, які своєю роботою 
висвітлюють у виставах весь жах подій, що відбу-
ваються в країні. Також у цій праці артикульовано, 
що завдяки роботі у цих колективах з’явилося нове 
покоління провідних молодих українських режи-
серів. У колективному дослідженні С. Васильєва, 
І. Чужинової, Н. Соколенко, О Салатої, О Тукалев-
ської, В. Жили «Український театр: шлях до себе. 
Здобутки, виклики, проблеми» висвітлені аспекти 
розвитку незалежних театрів в Україні після здо-
буття незалежності у 1991 році. Проаналізовано ді-
яльність видатних сучасних антрепренерів, таких 
як засновник театру «ДАХ» В. Троїцький та інших 
фундаторів незалежних театрів. Багато уваги діяль-
ності приватних театрів у Харкові приділялося міс-
цевими ЗМІ та інтернет-виданнями.

Як бачимо, питанню становлення та розвитку 
недержавних театрів України приділено чимало 
наукових досліджень. Проте в загальному огля-
ді простежуються певні лакуни, заповнити які 
й є метою цієї статті, а саме: спираючись на 
різнопланові наукові та публіцистичні джерела, 
простежити історію розвитку незалежних театрів 
у м. Харкові у контексті проблеми їхнього ме-
неджменту в Україні. Отже:

 – на основі наукових статей, досліджень, до-
писів у соціальних мережах, інтерв’ю в ЗМІ та ма-
теріалів з інтернет-ресурсів простежити історію 
розвитку незалежних театрів у м. Харкові;

 – виявити проблеми розвитку та менеджмен-
ту незалежних театрів в Україні;

 – висвітлити позитивний вплив діяльності 
харківського Будинку актора імені Л. Сердюка на 
розвиток та роботу приватних театрів Харкова.

Виклад основного матеріалу. Від перших 
років здобуття Україною незалежності й до сьо-
годення недержавні театри в Україні відіграють 
велику роль у популяризації театрального мис-
тецтва. Експериментальні постановки вистав, 
знайомство з новими сучасними українськими та 
світовими драматургами, перші кроки у профе-
сії молодих режисерів відбуваються переважно 
саме в незалежних театральних колективах. Така, 
без перебільшення, велика мистецька місія була 
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завжди однією з головних у роботі незалежних 
театрів – невеликих, гнучких за економічною мо-
деллю своєї діяльності мистецьких колективів.

Отож початок професійного театрального 
мистецтва в Україні був заснований на діяльності 
саме недержавних театрів. Попри заборону укра-
їнської культури з боку царської влади у ХІХ сто-
літті (Емський акт), шовіністичне ставлення до 
українського мистецтва та інші репресивні вчин-
ки, з впевненістю можна стверджувати, що тільки 
приватні незалежні театральні колективи могли 
подолати ці потужні заборони з боку влади. Ска-
жімо, сміливість та іноді хитрощі М. Л. Кропив-
ницького, як керманича першого професійного 
театру, дали можливість відбутися українському 
професійному театральному мистецтву.

Але як нині, так і в ті часи однією з головних 
умов існування приватних театрів є залежність від 
глядацького попиту. Це глядач надає можливість 
театрам отримувати прибуток, що дає театрові 
можливість існувати. Наприклад, відсутність по-
питу серед глядачів стала однією з основних при-
чин закриття першого українського професійного 
театру Товариства «Руська бесіда» (згодом Театр 
Української бесіди) у Львові в 1924 році на Заході 
України (Боньковська, 2009, с. 546). 

Збільшення у великих містах освітніх закла-
дів зумовило й появу перших театральних колек-
тивів. Можна простежити й географію створення 
перших театральних колективів, зокрема у містах 
Єлисаветграді (наразі м. Кропивницький), у Пол-
таві та Києві на Наддніпрянській Україні, у Льво-
ві  – на Заході України, Одесі на півдні та у м. 
Харкові  – адміністративно-політичному центрі 
Слобожанщини та всієї Східної України.

Цю ж думку розкриває й Н. Косаняк у своє-
му дисертаційному дослідженні «Музичний театр 
в інфраструктурі культурно-мистецького життя 
Львова кінця ХVІІІ – першої третина ХХ століття». 
Дослідниця наголошує на унікальному географіч-
ному розташуванні Львова: «у поєднанні “метро-
полійності” та “провінційності”…» (Н. Косаняк, 
2015, с.  14). Розгалужена інфраструктура, розви-
нута освіта, сталі економічні стосунки між підпри-
ємцями Східної Європи та Заходу України, значне 
зростання населення, його поліетнічність надали 
місту змогу сформувати «свою самобутню культу-
ру та мистецтво, представлені розгалуженою інф-
раструктурою, в якій музика й театр відігравали 
одне з чільних місць». (Косаняк, 2015, с. 15). 

Такі ж самі чинники розвитку мистецтва мож-
на було спостерігати й у Харкові. Значне зростан-
ня населення завдяки багатогранним економічним 
стосункам між містами Російської Імперії зробили 
місто однією з колисок української науки, освіти, 
культури та мистецтва. Наслідком стало зростан-
ня попиту мешканців міста на задоволення есте-
тичних потреб, що в свою чергу привело до появи 
перших театральних труп видатних антрепрене-
рів К. Змієвського І. Штейна, Л. Млотковського. 

Наприкінці ХІХ століття у Харкові працювала 
чимала кількість приватних театральних колек-
тивів. Місто із задоволенням відвідували видат-
ні діячі театрального мистецтва: класики сцени 
М. Кропивницький, М. Заньковецька, брати Тобі-
левичі, приватні оперні трупи. На початку ХХ сто-
ліття на постійній основі тут працював приватний 
театр видатного режисера та антрепренера М. Си-
нельникова. Тож, безперечно, можна стверджува-
ти, що Харків уже тоді був потужним осередком 
українського театрального мистецтва. 

Після більшовицького перевороту місто 
стає столицею радянської України, що робить його 
політичним, економічним центром та центром 
української культури більшовицької влади. Харків-
ська консерваторія (нині Харківський національний 
університет мистецтв імені І.  П.  Котляревського) 
у 1924 році перетворюється на музично-драма-
тичний інститут, де працювали видатні театральні 
діячі – класики українського театру І. Мар’яненко, 
М. Крушельницький та інші. Згодом до театраль-
ної школи Харкова приєднується ще один вищий 
навчальний заклад  – Харківський державний ін-
ститут культури (сьогодні Харківська державна 
академія культури). Це дало можливість відбутися 
потужній та унікальній акторській і режисерській 
школі, випускники якої поповнювали склад прак-
тично всіх театрів сходу та півдня України. 

Зрозуміло, за радянської влади про приватне 
театральне мистецтво не йшлося. Але існування 
недержавних театрів у Харкові відбувалося на 
базі будинків культури багатьох підприємств мі-
ста. Після Другої світової війни починають ство-
рюватися аматорські театральні колективи при 
будинках культури заводів-гігантів: ХТЗ, імені 
Малишева, ФЕД, Харківського авіаційного під-
приємства, ХЕМЗ та інших. Ці підприємства фі-
нансово утримували будинки культури та безліч 
аматорських гуртків, зокрема й аматорські театри. 
Поруч із аматорами в цих колективах працювали 
професійні режисери та студенти театральних ви-
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шів міста. Що цікаво, у деяких будинках культури 
рівень театрального обладнання іноді був кращий 
ніж у професійних театрах.

У 1991 році, з початком оголошення Неза-
лежності України, починають відроджуватися не-
державні театри у вигляді приватних антреприз. 
Театральне мистецтво розквітає у всіх обласних 
центрах. Відсутність цензури, нова сучасна дра-
матургія, експериментальні режисерські рішення 
під час створення нових вистав були справжнім 
ковтком свіжого повітря завдяки створенню не-
державних, камерних за складом театральних ко-
лективів. Приватні антрепризи поділилися на дві 
групи. Перша – це створення разових проєктних 
пересувних труп, що складалися зі столичних ме-
дійно-впізнаваних українських акторів – зірок, які 
почали гастролювати теренами всієї країни заради 
фінансової вигоди. Ці проєкти супроводжувалися 
великою рекламною кампанією у провінційних 
ЗМІ та доволі часто характеризувалися сумнів-
ними режисерськими рішеннями й самою грою 
акторів, як казали шанувальники театрального 
мистецтва: «упівсили». Зрозуміло, що основним 
завданням таких антреприз була комерційна виго-
да, а не знайомство провінційного глядача з ви-
сокоякісним мистецьким продуктом. Інша група – 
незалежні театральні антрепризи, що складалися 
з місцевих акторів і режисерів, які спочатку дія-
ли як театральні гуртки однодумців (за приклад 
можна згадати команди КВК при вишах), а згодом 
деякі з них перетворювалися у справжні театри 
з власним творчим обличчям і колом шануваль-
ників їх мистецтва. Повторимося, такі приватні 
театри переважно почали створюватися у вели-
ких українських містах з розвинутою освітньою 
галуззю, особливо в тих, де розміщувалися мис-
тецькі вищі навчальні заклади. 

Через глибоку економічну кризу кінець 
ХХ  століття в Україні охарактеризувався погір-
шенням фінансового становища у всіх галузях. 
Галопуюча інфляція, заборгованість з боку влад-
них інституцій у виплатах заробітної плати та по 
зобов’язаннях спричинили кризові явища й у мис-
тецькій галузі. Харків не був винятком. Віялові 
відключення світла, відсутність глядача, заборго-
ваність великих театрів перед енергетичними під-
приємствами, багатомісячна заборгованість з ви-
плати заробітної плати призвели до кризи у роботі 
муніципальних театрів. До фінансової кризи ще 
й додався час зміни поколінь творчих робітників. 
Тож у цей період починають плідно працювати 

недержавні театри, кількість яких значно збіль-
шилася. Різноманітні економічні моделі роботи 
з боку менеджменту таких невеликих колективів 
були цікаві професійним акторам і давали мож-
ливість виживати у скрутні часи. Саме в цей час 
(1991рік) народжується та набуває популярнос-
ті один з провідних незалежних театрів України 
«Нова сцена» (з 1994 року Центр сучасного мисте-
цтва «Нова сцена»). Його засновник С. Мясоєдов 
зміг зробити театр одним з провідних центрів аль-
тернативного мистецтва, що першим у країні за-
снував і провів міжнародний фестиваль сучасного 
театрального мистецтва «Культ модерну», під час 
якого в Харкові виступали незалежні театри з Гол-
ландії, Австрії, Німеччини, Великобританії. Саме 
у цьому театрі відбулися перші публічні виступи 
знаного поета і драматурга Сергія Жадана.

У 1995 році відбувається народження ще од-
ного незалежного авторського театру «Може 
бути». Заснували театр випускники театрального 
факультету ХНУМ імені І. П Котляревського. Те-
атр доволі швидко став одним з найвідоміших не-
залежних колективів, та вже у 10-ті роки ХХІ сто-
ліття набув такої популярності серед глядачів 
міста, що на його виставах завжди був аншлаг. 

У 2000 році відбулося народження ще одного 
знакового незалежного театру «Театр 19», заснова-
ний знов-таки випускниками театрального факуль-
тету ХНУМ, зокрема І. Ладенком та С. Бабкіним.

На початку ХХІ  століття у Харкові створи-
лася унікальна ситуація, що значно вплинула на 
подальший розвиток театрального мистецтва. 
У величезному, але доволі провінційному мегапо-
лісі водночас працювали шість обласних театрів 
та понад тридцять незалежних приватних колек-
тивів. Популярність незалежних театрів привела 
до позитивної конкуренції серед всіх театральних 
закладів міста, що в свою чергу змусило місь-
ку владу запросити до співпраці у ХАУДТ імені 
Т.  Шевченка видатного українського режисе-
ра-реформатора А. Жолдака. Створені ним виста-
ви у театрі стали подією не лише в українському 
мистецтві, а й набули європейського значення.

31 травня 2005 року Верховна Рада України при-
йняла закон № 26 «Про театри та театральну спра-
ву», де було вказано про всеосяжне, з боку держави, 
сприяння у розвитку недержавних театрів. На жаль, 
ця норма Закону залишилась на рівні декларацій 
і жодної підтримки у фінансуванні своєї діяльності 
недержавні театри не отримали. Приватні театри 
стикалися з багатьма фінансовими проблемами та 
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проблемами адміністрування своєї роботи: орендою 
залів, купівлею театрального обладнання, пошуком 
фінансів на створення вистав. Тож вони мали значно 
гірші умови своїй діяльності перед муніципальними 
та державними театрами. Різноманітні будівлі, які 
мали концертні зали та належали місцевим грома-
дам і державним підприємствам були або продані, 
або передавалися в управління комерційним струк-
турам, що значно підвищувало орендну плату для 
незалежних театрів. 

І знов у ці роки в Харкові виникла унікальна 
ситуація. Деякі Будинки культури залишилися 
у підпорядкуванні громади міста, працюючи за 
моделлю госпрозрахункових підприємств, і по-
слугували базою для роботи недержавних театрів. 
Одним з таких став театр «Тимур» – унікальний 
колектив, аналогів якому немає в Україні.

Театр був створений у 1976 році видатним хар-
ківським театральним діячем В. Сидіним як само-
діяльний мистецький гурток для перевиховання 
підлітків, що мали проблеми з законом. Упродовж 
35 років соціальна місія театру та підняття у влас-
них виставах проблем добра і зла, жертовності та 
благодійності зробили справжнє диво: практично 
усі вихованці цього колективу залишили вулицю, 
отримали професійну театральну освіту та стали 
акторами харківських театрів. Так, після смерті за-
сновника театру В. Сидіна у 2011 році, цей колек-
тив очолив колишній вихованець театру актор, дра-
матург і режисер А. Жиляков – один із засновників 
театру «Може бути». Театр з аматорського гуртка 
перетворився в приватну антрепризу, залишив-
ши у своєму колі практично усіх колишніх вихо-
ванців. Основною репетиційною базою та місцем 
проведення вистав театру вже впродовж 45-ти ро-
ків слугує Будинок культури будівельників. Дуже 
яскравим фактом у роботі цього колективу є те, що 
театр заснував власний благодійний фонд, який 
підтримують багато шанувальників театру, комер-
ційних структур і можновладців міста. Вже під час 
початку повномасштабної російсько-української 
війни цей недержавний театр за допомогою грома-
дян зміг створити безпечне приміщення для показу 
вистав та є одним з небагатьох творчих колективів, 
які змогли відродити свою діяльність у прифронто-
вому місті.

Іншою базою для виробничо-творчої діяльно-
сті харківських недержавних театрів Харкова став 
Будинок актора імені Л.  Сердюка, що належить 
Національній Спілці Театральних Діячів України. 

Ця організація була створена у Харкові у 1972 
році в приміщенні колишнього театру ляльок зав-
дяки наполегливій діяльності видатного україн-
ського актора О. Сердюка, який у ті часи обіймав 
посаду Голови правління Харківського обласного 
відділення УТТ.  Початком плідної співпраці не-
залежних приватних театрів та Будинку актора 
можна вважати призначення на посаду директо-
ра С.  Бичка. Впродовж 14-ти років (1988 –2002) 
С. Бичко обіймав посаду одного з топ-менеджерів 
«Харківського молодіжного театру»  – першого 
недержавного театру Харкова та одного з перших 
недержавних театрів України. Тож йому повністю 
були знайомі проблеми у організаційно-творчої 
діяльності недержавних мистецьких колективів, 
головними з яких були відсутність репетиторської 
бази, велика орендна плата за театральні зали для 
прокату вистав і вартість необхідного театраль-
ного обладнання. Отож після реконструкції при-
міщень у 2005 році, С. Бичко створив унікальний 
для України театральний хаб, запропонувавши 
харківським незалежним театрам співпрацювати 
з Будинком актора. З одного боку, невелика оренд-
на плата театральних приміщень і глядацьких за-
лів, з іншого – конкурентна ціна квитків на вистави 
дали можливість недержавним театрам здобути 
своїх шанувальників і перетворити Будинок акто-
ра на одну з найпопулярніших мистецьких локацій 
у Харкові. Починаючи з 2015 року та до початку 
гарячої фази російсько-української війни Будинок 
актора імені Л. Сердюка надав можливість працю-
вати та розвиватися більшості незалежних театрів 
міста, що є унікальним випадком для розвитку 
театрального мистецтва всієї України. В останні 
роки у Будинку актора працювали 28 незалежних 
колективів, серед яких відомі театри «Може бути», 
«ЦСМ “Нова сцена”», «Новий театр», «Театр 
FORTE», Інародний театр абсурду “Горобчик”», 
«Театр 19», дитячі незалежні театральні колективи 
та інші. За 5 років (2017–2021) на двох сценах Бу-
динку актора було проведено 2396 вистав.

Таке ставлення до діяльності незалежних теа-
трів з боку керівництва обласного осередку НСТД 
України та міської влади, що надала податкові 
пільги Будинку актора, позитивно відбилося на 
творчому зростанні та виконавській майстерно-
сті працівників театрів, а гнучкі моделі роботи 
менеджменту цих колективів надали можливість 
конкурувати з приватними проєктними антрепри-
зами  столичних акторів-зірок. За приклад мож-
на назвати два харківських незалежних театри: 
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«І-народний театр абсурду “Горобчик”» і театр 
«Нафта». Вдала робота менеджменту театру «Го-
робчик» з просування колективу та популяризації 
його діяльності через участь у телевізійних шоу 
«Ліга сміху» та «Хто зверху» зробила харківських 
акторів-аматорів, які колективно заснували театр 
у 2012 році, одними з найбільш упізнаваних мит-
ців серед глядацької молоді, а засновника театру 
В. Байдака одним з найвідоміших авторів та акто-
рів- коміків у жанрі Stand-up всієї України.

Іншим шляхом пішов наймолодший на сьогод-
ні харківський недержавний театр «Нафта». Його 
вистави-перформанси, авангардне мистецтво, 
що насичене хореографією та музикою, підняття  
надважливих тем у сучасному суспільстві, таких 
як екологія, демократія, гомофобія, толерантність, 
інклюзівність, зробили театр одним із провідних 
незалежних колективів Харкова, а його засновни-
ка А. Вусика – широко впізнаваним поміж моло-
дих режисерів України. Завдяки вдалому поєд-
нанню таланту режисера та майстерності акторів 
театр почали запрошувати на міжнародні фести-
валі. Міжнародні благодійні й грантові організа-
ції надають театру гранти для створення нових 
вистав, а засновник і головний режисер А.  Ву-
сик вперше в історії України був нагороджений 
премією імені Л. Курбаса за виставу «Веселка на 
Салтівці» – найкращою на перетині театральних 
жанрів на шостому фестивалі-премії «Гра». 

Вже під час повномасштабної російсько-укра-
їнської війни незалежні театри Харкова не залиши-
лися осторонь жахливих подій, що відбуваються 
в Україні та особливо у місті. На відміну від облас-
них та муніципальних театрів, яким Харківська об-
ласна військова адміністрація заборонила працю-
вати у власних приміщеннях, незалежні театри за 
допомогою волонтерів і містян змогли налаштувати 
безпечні середовища для своєї роботи і впродовж 
понад трьох років залишилися єдиними театраль-
ними організаціями, що створюють та пропонують 
своє мистецтво харків’янам. Колективи збирають 
гроші для потреб ВСУ, стають волонтерами, багато 
акторів незалежних театрів вступили до лав ВСУ. 
Та головне – діяльність незалежних театрів у такі 
скрутні часи для країни та міста Харків не зупини-
лася. Можна стверджувати, що по закінченню вій-
ни його розвиток набуде нового імпульсу. 

Висновки. Театральне мистецтво України не-
можливо уявити без діяльності недержавних те-
атрів. Історія розвитку професійного театру до-
водить тезу, що саме фундаментом професійних 

театральних колективів стали приватні антрепри-
зи кінця XVIII – початку ХХ століть. І тоді, й сьо-
годні недержавні театри дуже часто стикаються 
з однаковими проблемами: пошуком фінансуван-
ня діяльності та сплатою за оренду театральних 
приміщень, боротьбою за свого глядача.

Більш гнучкий менеджмент недержавних те-
атрів на сучасному етапі розвитку української 
історії шукає та знаходить шляхи для розвитку 
своїх підприємств, свого глядача, свого шляху 
в мистецтві. Попри всі проблеми, пов’язані спо-
чатку з фінансовою кризою в Україні, локдауном 
через пандемію «Ковід-19» та початком гарячої 
фази російсько-української війни недержавні те-
атри працюють, і, що дуже важливо, працюють 
у прифронтових містах, поширюючи українське 
мистецтво. Коли кількість переходить у якість, 
то така діяльність нарешті дає свої позитивні ре-
зультати. Вперше в сучасній історії України теа-
тральні премії «Гра» та імені Л. Курбаса здобули 
митці недержавних театрів, що ще більше наголо-
шує їх значення для театрального мистецтва зага-
лом. А позитивні приклади співпраці харківсько-
го Будинку актора та 28-ми недержавних театрів  
м. Харкова після закінчення війни зможуть поси-
лити взаємодію української влади з будь-якими 
театрами України, шляхом створення мистецьких 
хабів, де б могли працювати театральні та інші 
мистецькі колективи.
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Valerii Polonskyi

The history of development of Ukrainian non-state theaters on the example  
of their activities in Kharkiv

This research aims to investigate the role of the history of the development of non-state theatres in Ukraine 
through the prism of their activities in the city of Kharkiv. To identify the development of theatrical art in the 
non-state segment of the arts industry in Kharkiv. To consider the peculiarities of the activities of non-state 
theatres created under various financing models, to highlight the positive processes of interaction between the 
National Union of Theatre Workers of Ukraine and the work of non-state theatres using the example of their 
cooperation with the Les Seryuk House of Actors in Kharkiv. Research methodology. In studying the topic, the 
historical method was used to research the history of the development of theatrical enterprises in Ukraine, the 
comparative method, which makes it possible to trace the development of non-state theatres at the end of the 
19th and beginning of the 20th centuries and at the present level, the archival and bibliographic method, which 
helps to study the activities of non-state theatres by processing sources in various media and Internet portals, and 
the analytical method, which is necessary to assess the impact of the conditions perceived by the Les Serdyuk 
Actor’s House on the production activities of Kharkiv’s independent theatres. The scientific novelty of the study 
lies in highlighting the development of theatrical art in the work of non-state theatres in Kharkiv. An analysis of 
the creation and activities of independent theatre groups in the city was conducted. The problems accompanying 
independent theatre groups in the current historical period were revealed. In conclusion the historical aspects of 
the creation and activities of private enterprises as the main factor in the development of professional theatre art 
in Ukraine are outlined. It is emphasised that theatre art could only develop in cities with a developed economy 
and education sector, which created a unique environment for the successful operation of artistic enterprises. 
The unique experience of the existence of non-state theatre companies in the modern history of Ukraine is 
examined using the example of the creation and work of these companies in the city of Kharkiv. The importance 
of cooperation between such companies and institutions subordinate to the National Union of Theatre Artists of 
Ukraine for the development of all theatrical art in our country is emphasised. 
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